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Slovo šéfredaktora 
Ahoj. Toto číslo má celých 24 stran, za což musím poděkovat hlavně 

Tuwanakhovi, který mě zásobuje kvalitními články. V tomto čísle si 

můžete přečíst tyto články: 

str. 3                                                      Slovo Náčelníka - Mičkinikwa 

str. 4-7                                L-26 Ve dvojici postavte iglú - Tuwanakha 

str. 8-12                                        Indiánský den Leština - Mičkinikwa 

str. 13-14                           Syn starého Inču-čůny - Miloslav Švandrlík 

                                                                           (zaslal Tuwanakha) 

str. 15-17                              Rodové články - Lenka, Áďa, Top, Piedro 

str. 17-19       Umění přežít záleží na stavu mysli (1.část) - Dick Francis 

                                                                           (zaslal Tuwanakha) 

str. 20                                                                      Tecumseh - Top 

str. 21                                                            Bodové menu - Ječmen 

str. 22-23            Výsledky Javorové nažky a Javorového listu - Ječmen 

str. 24                                                  Pevnost v ohrožení - Jan Hora 

                                                                           (zaslal Tuwanakha) 

V minulém čísle nastala tisková chyba v článku o kmenovém 

wampumu. V textu bylo uvedeno, že se na stránce nachází kresba 

původního wampumu z roku 1988, která na stránce nebyla.  

Tady tedy je: 

 

 

 

Javorová nažka - Únor 
Tento měsíc jsou výsledky Javorové nažky a Javorového listu velice 

zajímavé. Málokdo totiž dosáhl 100% díky rodovým výpravám a někteří 

si splnili nováčkovskou zkoušku, za kterou dostali 60 bodů. Také 

bodové menu je čím dál více populárnější. Sovy také získali body za 

roznášení pozvánek na Indiánský den. Hobit dostal 30 bodů za nováčka 

Adama. Bizon a Burák získali po 40 a 20 bodech za OP. Celkové pořadí 

za únor je velice zamotané. Na prvních třech místech jsou Jenny, Tin a 

David, přičemž Tin a David jsou takto vysoko poprvé. Oboum pomohlo 

to, že splnili NZ. Waste všem třem! A v Javorovém listu vyhráli poprvé 

Hadi! Waste! 100% docházka se tento měsíc povedla jen 6 lidem, 

přičemž od začátku roku 2013 mají 100% docházku Jenny, Blesk a Tin!  

Ječmen 
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SEIGO SOUKMENOVCI 
 

Máme za sebou poslední měsíc, kdy vládne zima a 

nastal březen, kdy se ujímá vlády jaro. Tak nějak 

to vypadá i v našem kmeni. Nedávno jsem se 

vrátil z týdenního pobytu na Šumavě, kde jsme 

společně s Degandawídou  Ječmínkem pracovali 

jako instruktoři zimní rekreace pojištovny 

Kooperativa. Společně jsme plánovali naše další 

kroky a diskutovali o naší činnosti. Myslím si, že 

jsme oba uvítali náš návrat mezi své soukmenovce 

a s chutí něco pro náš kmen něco vykonat. 

V měsíci únoru nás opustil Fidli z Manata, pokus o 

návrat přichází z Leštiny, chce se o něj pokusit 

Svišť. Holky ze Sov mají nováčka a tak snad se jim 

početní stav po delší době začne zvedat. Vedení plánuje v dubnu 

náborovou akci a je možné, že se stavy v obou leštinských rodech 

naplní. Zatím nejlépe jsou na tom Vlci ze Zábřehu, ale na naše město 

je to přece jen málo a tak se i tady zvažují další náborové kroky. 

Potěšitelné jsou také informace od našich kamarádů z kmene Ksigudan, 

kteří se už připravují na účast na našem táboře a mají také své úkoly 

v táborovém programu. Zajištění vedení letošního programu na tábor 

2013 domluvili zástupci obou kmenů/ Shawnee a Ksigudan/, večer po 

Indiánském dni u společného hodování  Na tábor se také po letech 

chystá také Sachem Sokol a Gaosed Dejmal. Společně s mrňaty a 

děvčaty budou tvořit spodní část našeho letního tábořiště. Kmen začíná 

novou etapu své existence, kdy se do programu zapojují bývalí členové 

se svou rodinou. Připravuje se založení nového šavanského rodu, který 

bude jistotou pro příští roky činnosti našeho skautsko- 

woodcrafterského kmene. 

Na závěr bych poděkoval všem, kteří se přičinili o zdar Indiánského 

dne, který se stal největší akcí tohoto typu v historii kmene!Jeho 

úspěch znamenal okamžité kroky k realizaci příštího ročníku. Pěkný 

článek a mnoho fotografií vyšlo také v novinách. Zásluhu na tom měl 

bývalý bojovník kmene Martin Kulhánek – Štír. 

Blíží se další šavanský sněm a věřím, že si mnozí nenecháte ujít 

možnost udělit svá orlí pera a postoupit směrem k vrcholu hory. 

Pro Březovou kůru kmene Shawnee sepsal náčelník 

Sachem Mičkinikwa 
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Na lovu Orlích per se Sachemem 
Seigo, bojovníci Shawnee! 

Vítám Vás potřetí na úpatí pomyslné Setonovy hory. Nedávné 

přívaly sněhu mě inspirovaly k napsání článku o stavbě iglú 

v našich podmínkách. 

Šaman Tuwanakha  282 OP/ 27 M 

L-26 Ve dvojici postavte iglú 
Iglú (správně igdlu) poskytují dokonalou ochranu v mrazu, větru 

i ve sněhové bouři. Rodí se v nich, vyrůstají a celý život bydlí eskymáci. 

Vysokohorský terén se od 

arktického zpravidla liší jen 

málo. Je zima, vítr, množství 

sněhu. A stejně jako eskymáci 

a polárníci, mohou iglú 

přizpůsobit svým potřebám i 

horolezci, vysokohorští turisté 

a zimní táborníci. 

Polární badatel 

Stefansson měřením roku 1912 

zjistil, že uvnitř iglú může být 

až o 60 °C tepleji než venku! Když bylo venku -45 °C, teplota ve 

vstupním tunelu byla -40 °C, v průlezu z tunelu do vlastního iglú -18 

°C, u podlahy iglú bylo -7 °C, ve výši ramen sedící osoby již +4 °C a u 

stropu dokonce +16 °C! Sníh je výborný tepelný izolant. Teplo se v iglú 

drží jako v bublině, neboť vchod je pod úrovní podlahy a studený 

vzduch dovnitř prakticky nemůže. 

Popisované iglú je nejlépe označit jako „horské“ nebo „iglú v 

hlubokém sněhu“. 

Předpokládá dostatečnou 

vrstvu sněhu, která dovoluje 

stavět stejně dobře nahoru i 

do hloubky. K tomu však na 

našich zimních táborech 

nedochází a pokud se 

dostanete s rodiči do Alp, tak 

jedete za lyžováním a ke 

stavbě iglú zřejmě nebudete 
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mít čas. Přesto je nutné správnou stavbu arktického iglú znát, abychom 

pochopili princip jeho fungování a dosáhli naší improvizací stejného 

výsledku. 

Pro stavbu arktického iglú je nutná lopata a sněžná pila, kterou 

řežeme tuhý sníh na rozměry stavebních kvádrů (50x40x10 cm). Při 

práci se neubráníte, abyste nebyli obaleni sněhem. Větrovka a kalhoty 

z nepromokavé látky jsou tedy jediné vhodné oblečení. Ruce jsou 

obzvlášť zranitelné. Chráníme je velkými gumovými (nebo jinými 

nepromokavými rukavicemi), do nichž vsuneme běžné vlněné. Ruce 

sice budou vlhké od potu, ale studená voda se k nim nedostane.  

Na zem vyznačte kruh o průměru asi 2 m. a ušlapete ho lyžemi, 

abyste před zahájením stavby zpevnili podlahu. Pokud je sníh obzvlášť 

špatný, je dobré připravit dvě místa - jedno bude staveništěm, druhé 

zdrojem sněhových kvádrů. Jakmile místo vybereme a příp. upravíme, 

už po něm nešlapeme! Jinak ve sněhu vzniknou skryté trhliny a kvádry 

se po zvednutí budou lámat. 

Dokončené iglú bude mít uvnitř průměr podlahy asi o 50 až 60 

cm větší, neboť v průběhu stavby řežeme kvádry do hloubky i do šířky. 

Zároveň rozvrhneme vstupní koridor. Měl by ležet v pravém úhlu k 

převládajícímu směru větru, aby sníh volně odletoval a nezanášel 

vchod. 

Řezání bloků vyžaduje fortel. Fígl je v tom, že kvádr se musí 

uvolnit jedině odříznutím, nikoli páčením nebo vylamováním.  

Stoupneme si dovnitř kruhu iglú. Začneme největším blokem, který 

použijeme k překlenutí příkopu vstupního tunelu. Blok nakloníme k 

sobě a použijte další jako prozatímní oporu. Praváci od tohoto 

„základního kamene“ pokračují ve stavbě doleva, proti směru 

hodinových ručiček, leváci naopak. Při dodržení tohoto pravidla máme 

„nešikovnou“ ruku 

volnou k přidržení 

nového kvádru, zatímco 

„šikovná“ ruka s pilou 

upravuje spojení. 

Usazování bloku 

je druhou fortel 

vyžadující operací při 

stavbě iglú. Ale i to je v 

podstatě jednoduché, 

jakmile porozumíme 

základnímu principu: 
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blok může držet v jakékoliv poloze, včetně vodorovné, podepřeme-li 

dva úhlopříčně protilehlé rohy. Třetí bod podepření pouze zabraňuje 

převracení. 

Nejprve postavíme blok svisle, základnou na správné místo. 

Kvádr je stále ještě pravoúhlý, tak, jak byl uříznut. Přizpůsobení tvaru 

přijde později. V této chvíli je skutečně důležité, aby blok stál svisle, 

bez ohledu na sklon sousedního kvádru, ke kterému bude později 

připasován. 

Strčte pilu do spáry u základny a tu uprostřed trochu odřízněte, 

aby blok spočíval pouze na dvou malých plošinkách na obou koncích 

základny. Pak nakláníme blok k sobě a odřezáváme svislou hranu, až 

nakonec blok zapadne na místo a dotýká se sousedního kvádru pouze 

malou ploškou u horního rohu. Postrčením dorazíme blok k 

sousednímu, pak přitlačíme na horní hranu ke zpevnění usazení – a 

hotovo. Váhu bloku nyní drží dva diagonálně protilehlé rohy, zatímco 

třetí zabraňuje převracení. Aby výše popsaný princip skutečně 

fungoval, je nutné, aby již první řada kvádrů měla sklon dovnitř. 

Nebojte se takto včas „ujímat“, jinak se kvádry kácejí – případně 

nepostavíte kupoli, ale neuzavřené „silo“. 

Horní hranu první řady bloků odřízneme k vytvoření spirály 

(stačí na čtvrtině až třetině obvodu), která umožní začít další řadu. Pro 

usnadnění práce provedeme odříznutí v sektoru, kde se nemusíme 

ohýbat. Jakmile spirála existuje, stavba jede! Nesmíme přitom 

zapomínat na postupné zvětšování náklonu bloků - v druhé řadě již 

potřebují sklon asi 45° atd. Dvě další řady - a jen malý nepravidelný 

otvor zůstává ve vrchlíku iglú. K jeho uzavření uřízneme poněkud větší 

blok. Nakloníme jej na hranu, aby šel vsunout do otvoru a pokládáme 

ho na místo. Pilou přitom upravujeme další hrany, dokud nezapadne. 

Práce skončí tím, že zvenčí sněhem ucpeme všechny mezery. 

Tunel udržuje vířící sníh dál od průlezu do iglú. Nejjednodušší je 

vyhloubit hlubší příkop a zastřešit jej dvojicemi bloků, vzájemně 

zapřenými do „A“. Širší tunel může vyžadovat „tříblokový oblouk“. 

Očekáváme-li silný vítr, je nezbytná ještě jedna věc. Hrubé, větrem 

hnané sněhové a ledové částice obrušují stěny iglú a během dlouhé 

zimní bouře je mohou zcela narušit. 

Nízká stěna, postavená ve směru proti 

větru, odstraní tento problém. Chrání 

iglú jako štít. 

Iglú je téměř hotovo, ale ještě 

jsou nutné dokončovací práce. Tam, 
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kde jsou skuliny zvenčí málo ucpány, prosvítá více světla. V takových 

místech přidávejte sníh zvenčí i zevnitř a zároveň vnitřní stěny 

uhlazujte. Věnujte tomu dostatečnou péči. Z kostrbatých stěn na vás 

bude kapat odtávající voda, po hladkých stéká dolů, nebo se do nich 

vsakuje a tam mrzne – v iglú je pak krásně sucho (sníh je v podstatě 

porézní piják). 

Ventilace není problémem, protože průlez je níže než lůžková 

plocha, za bezvětří může být ponechán stále otevřený bez ztráty tepla. 

Vařič ovšem spotřebuje velké množství kyslíku a produkuje jedovaté 

zplodiny. Vyřízněte proto malý větrací otvor (stačí 5–10 cm v průměru) 

kdekoli ve vrchní třetině iglú. Po skončení vaření větrák ucpeme 

sněhovou koulí nebo rukavicí. 

Tolik tedy k stavbě arktického iglú, ale jak již jsem předeslal, 

v našich podmínkách to prostě nejde. Jak tedy na to, pokud si chci 

postavit iglú v našich podmínkách? Možnost2) Pokud máme na 

zimním táboře alespoň dvacet cm napadaného sněhu a mrzne, je 

možné se pustit do improvizované stavby. Sněžnou pilu nebudete 

potřebovat vůbec, stačí velká lopata. Navíc potřebujete formu o 

velikosti sněhové tvárnice (50x40x10 cm), kterou můžete snadno 

vyrobit pomocí několika dřevěných prkýnek a hřebíků.  Sníh do formy 

naházíme a pečlivě upěchujeme. Vzniknou nám stavební bloky a pak již 

dále pokračujeme podle předchozího návodu. Možnost3) Vytvoříme 

velkou sněhovou kupoli pomocí lopat a sníh neustále pěchujeme. 

Stavbu necháme přes noc zmrznout a sednout. Poté znovu věnujeme 

čas pěchování sněhu pomocí lopat a vlastní váhy (když se po kupoli 

projdete, musí vás bez problémů udržet!). Nakonec nás čeká nejtěžší 

část, vyhrabávání sněhu s vnitřní části kopule, který poté použijeme 

pro stavbu přístupového tunelu. Zpočátku použijte polní lopatky, poté 

jsou vhodné menší a kratší nástroje, např. malé zahradní lopatky. 

Dva zruční lidé stavějí iglú pro dva o průměru 180 cm nejméně 

dvě hodiny. Jen při ideálním sněhu, počasí a nářadí se daří stavbu 

urychlit. Když dva začátečníci postaví iglú za osm hodin, je to úspěch. 

Předností iglú je sucho a teplo, naproti tomu stan se postaví za pár 

minut. Čím větší mráz a delší pobyt, tím více důvodů je pro iglú. A 

opačně... pro stan. Záhrab by však měl zvládnout každý. Horská služba 

před lety hledala v zimě na Gerlachu dvě Polky. Foukalo 150 km za 

hodinu při -30 °C, zachraňovat se nedalo, Polky již prakticky každý 

odepsal. Za šest dní, když se vichřice utišila, vylezly Polky v pohodě ze 

záhrabu. 

Použitá literatura: http://www.svetoutdooru.cz/ 
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INDIÁNSKÝ DEN LEŠTINA 
16.2.2013 

 

Mám tu čest za své bratry a sestry z kmene Shawnee napsat 

článek do obecního Zpravodaje o naší skautské akci, která se konala 

v Leštině v polovině února. Junácký oddíl Trojka Shawnee a středisko 

Český skauting ABS Leština pořádalo 4. ročník Indiánského dne. 

Předešlé ročníky se pokaždé konaly na jiném místě a letos jsme za 

podpory obce Leština 

zavítali do místní sokolovny, 

kde jsme mohli přivítat 

zástupce 15 obcí a měst 

našeho regionu. Dorazily 

také oddíly z Příbrami, Brna, 

Prahy, Frýdku Místku a 

nejvzdálenější účastník byl 

až z Plzně. Skutečně jsme 

byli velice překvapeni a 

potěšeni zájmem o naši akci 
 

Pro návštěvníky bylo připraveno na 25 stanovišť a to nejen 

v sokolovně, ale i venku, kde se účastníci mohli projet na koni, zastřílet 

si z luku, střelné zbraně či vyzkoušet si indiánskou lakrosovou hůl, 

která sloužila k pradávné hře irokézských indiánů. To vše,  znamenalo 

aktivizaci skoro 50 

instruktorů a pomocníků 

z řad rodičů našich  členů, 

přátel z jiných oddílů a 

bývalých členů. Zdeněk 

Šebesta a Jana Šebestová 

byli na pozici bufetu, který 

se ukázal jako velice důležitý 

povzbuzovač. Další leštinská 

rodina Kotrlých se podílela 

na zajištění stanovišť 

lukostřelba, vzduchovky a 

stanoviště indiánské 
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mandaly. Nakonec se vše povedlo a zázemí bylo perfektní! Na 

stanovištích v sokolovně se vyráběli lapače snů, stavěla papírové típí, 

malovaly se tváře malých indiánů, tvořily se korálkové zvířátka, šily 

kožené pytlíčky, vyřezávaly se gumová razítka, korálkovalo se na 

stavech a pletly se copánky. Sokolovna žila jako by byla mraveništěm a 

to byla nejlepší odměna organizátorům. 

Většina dne probíhala  

v neustálém víru aktivit a 

točení Kola štěstí, kde si 

mohli účastníci vytočit velké 

množství pěkných a 

hodnotných cen. Tady byl 

králem Jaroslav  Řoutil, 

který své mládí spojil 

s oddílem Stopaři Leština a 

později pomáhal ve vedení 

kmene Shawnee. I jeho 

zásluhou jsme na akci získali 

sponzora a Kolo štěstí bylo neustále zavaleno účastníky. 

V okresní soutěži malování Indiánů očima dětí se z Leštiny 

umístil v 50 nejlepších Tomáš Korner, Šárka Nováková, Ondra 

Dohnalek, Erik Lepka, Kristýna Ruprechtová, Adéla Svádová, Sandra 

Bartošová, Aneta 

Planičková, Sára 

Lukasová, Patrik Lepka, 

Jakub Cink – do soutěže 

dorazilo skoro 200 

obrázků a nebylo lehké 

vybrat ty nejlepší. Krásné 

diplomy obdrželi všichni 

finalisté. Na předání se 

podíleli ředitelé škol 

Leština  - Jana Řeháková, 

. ZŠ Zábřeh – Pavel 

Nimrichtr, dále pak za 

Krasohled Richard Baksevanidivis a Zdeněk David za Kulturní dům 

Zábřeh. Všem těmto patří poděkování za ochotu se akce účastnit. 

V bočních prostorách se návštěvníci mohli věnovat velké výstavě 

knih s indiánskou tématikou a také si prohlédnout nádherné 

korálkované výrobky, indiánské šaty a vybavení do stanu típí. Za touto 



10 
 

nádherou byli členové oddílu Frýdek Místek, 

kteří se již 20 let této tématice věnují a 

bylo to jejich výrobcích znát. Stále 

okupovaným stanovištěm bylo to 

s Kovbojem, který vyráběl kožené bola, 

kterých zde vyrobil nejméně 100 a musel 

se skutečně ohánět. Rekordmanem byl 

Plavčík, který si jich nechal vyrobit dokonce 

17 kousků . 

Odpoledne se pro děti připravil 

krátký herní program pod vedením Michala 

Kunrta. Pro zájemce byl také připraven 

filmový koutek a dětem byl puštěn pěkný 

indiánský film.  

Na závěr akce bylo také vyhlášeno 

oddílové bodování kmene Shawnee a ze třiceti bodovaných hochů a 

dívek  nakonec byla nejúspěšnější leštinská členka Adéla Svádová.  

Po slavnostním zakončení soutěže Indiáni očima dětí 

následovala fundovaná přednáška skautského vůdce kmene Shawnee 

Slavomíra Václavského, který odborně přednášel o českém skautingu 

s indiánskou tématikou. Přednáška se líbila a bude se tak opakovat na 

zábřežském DDM koncem března. 

Na závěr se pak 

uskutečnil 4. ročník 

florbalového turnaje, do 

kterého se zapojily týmy 

chlapců z Příbrami, Brna, 

Frýdku Místku, Prahy a také 

místní kmen Shawnee, který 

nakonec získal krásný dort a 

zlatý pohár. 

Na závěr bychom 

chtěli poděkovat leštinské 

pekárně a především obci 

Leština za možnost 4. ročník pořádat v prostorách sokolovny. Také za 

podporu hnutí Midewiwin ČR a Nadaci Pangea. Myslíme si, že více jak 

280 návštěvníků  nejen z regionu, ale ze všech koutů republiky  je 

důkazem, že jsme byli připraveni. 

Pro Březovou kůru a obecní Zpravodaj Leštiny sepsal náčelník 

kmene Shawnee Mičkinikwa. 
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Z KNIHY NÁVŠTĚVNÍKŮ 
 

… Bylo to moc pěkné, přímo úžasné- nejlepší den mého 
života – Jiří Helekal 
… Děkujeme za krásně strávené 

dopoledne, jste moc šikovní a 
děláte skvělou činnost. Přeji vám 

krásné dny. J+D Skaličtí z Lesnice 
… Vyrobil jsem si indiánský stan a 

vyráběl indiánský pytlík- Daniel 
Diblík z Kosova 
… Bylo tu hezky. Bylo tu plno 

krásných her. Nikča a Míša 
z Horních Studének. 

… Bylo to tady moc fajn, perfektně 
zorganizovaná akce. Děkují 
Zálesáci z Hrabové 

… Dnešní akce byla pro nás milým překvapením a pěkně 
strávenou sobotou. Naše děti vyzkoušeli vše od malování 

na obličej, po střelbu z luku. Přejeme víc takových akcí. 6 
Najmanů ze Zvole 

… Velice nádherná akce, jen tak dále, 

přejí hodně radostí hodně dětem – 
Akela - Krajíčkovi ze Šumperka 

… Jsem ze Šumperka, bylo to tu 
zábavné. Vyhrál jsem několikrát 
v kole štěstí. Je tu moc hezky, líbilo 

se mi to tu, všechny hry, nejvíce kolo 
štěstí… Tomáš Švéda  

 
… Líbilo se mi vyrábění váčku – Klára Přidalová 
… Mě se nejvíc líbilo ty týpí – Pavel Peter 

… Vyrobily jsme lapač snů, kterej se nám povedl. Celková 
akce se nám moc líbila. Příště přijedeme zase – Petra, 

Michaela a Franta…  
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VÝSLEDKY SOUTĚŽE MALOVÁNÍ INDIÁNI OČIMA DĚTÍ 
 

Školka  

Pláničková Aneta/ MŠ Leština/ , Sára Lukasová / MŠ 

Leština/, Adámek Řoutil / Severáček Zábřeh /, Patrik 

Lepka / MŠ Leština/, 

David Prokop / Strejcova Zábřeh/, Jakub Cink / MŠ 

Leština/, Eliška Krňávková / MŠ Strejcova / Eliška 

Voráčová / MŠ Strejcova/, Markéta Ryšavá / MŠ 

Strejcova/, Jan Janíček / MŠ Strejcova/ 

1.-2. třída 

Jana Faltusová ZŠ Hrabová,Matěj Žižka ZŠ Hrabová,Adéla Hlavatá ZŠ 

Hrabová,Nela Hochmanová ZŠ Hrabová,Marie Nečasová ZŠ 

Hrabová,Šárka Nováková ZŠ Leština, Martin Turek ZŠ Horní Studénky, 

Vítek Babišta ZŠ Horní Studénky, Barbora Pospíšilová ZŠ Horní 

Studénky 

3. třída 

Růžena Dydaková ZŠ Boženka Zábřeh,Adéla Poláchová ZŠ 

Boženka,Janhubová Marcela ZŠ Boženka, David Haberland ZŠ Zvole, 

Sabina Žačková ZŠ Hrabová, Marie Vymětalová ZŠ Zvole, Adrian Pecha 

ZŠ Hrabová, Barbora Prucková ZŠ Zvole, Jan Bastl ZŠ Zvole 

4. třída 

Vlastimil Rattay ZŠ Zvole,František Vymětal ZŠ Zvole,Ondra Dohnálek 

ZŠ Leština,Erik Lepka ZŠ Leština, Kristýna Ruprechtová ZŠ Leština, 

Adéla Svádová ZŠ Leština, Sandra Bartošová ZŠ Leština, Klára Šírová 

ZŠ Boženka Zábřeh, Ondra Jedelský Boženka, Markéta Jílková ZŠ 

Boženka Zábřeh 

5.-6. třída 

Marek Koulet  Schola Viva Šumperk,Viktorie Blažková ZŠ Boženka 

Zábřeh, Katka Vančurová ZŠ Boženka, Karolína Weiglová ZŠ Boženka, 

Anna Hrochová ZŠ Zvole, Tereza Bendová ZŠ Severovýchod Zábřeh, 

Radka Pokorná ZŠ Schola viva Šumperk, Tomáš Korner ZŠ Leština, 

Petr Peter Schola viva, Janáková Jitka ZŠ Severovýchod Zábřeh 

Zvláštní ocenění soutěže 

Kačka Příhodová ZŠ Schola viva Šumperk, Vojta Dvořáček a Dan 

Němec ZŠ Boženak Zábřeh, Lucie Aschilisová  Zábřeh, MŠ 

Pohádka Zábřeh              

                                           Pro BK sepsal Mičkinikwa 
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   Šlo o to, kdo z řady odvážných Apačů bude  smět nosit hrdý název Vinnetou. 

Všeobecně se předpokládalo, že to bude statný Žežulka Vitém,  ale bez  naděje 

nebyli ani Pelikán Antonín a Jiráček Rudolf.  Ti  všichni  se  po  prvních 

disciplínách   pronikavě   vzdálili ostatním.  Žežulka  nejrychleji  vyšplhal  do 

koruny starého javoru. Pelikánovi  stačilo  sedm  minut k chycení dravého  

krtka a Jiráček nejlépe ze všech zúčastněných napodobil skřek orlosupa 

bradatého. V plíženi na tom  byli všichni stejně, a tak  bylo  zřejmé, že 

rozhodne  vrh tomahavkem do dálky.  
   Vzhledem k tomu, že prodejny se spotřebním zbožím  nemají dosud  pravé 

tomahavky  na skladě, přinesl  Čulík  Jaroslav  z domova sekyrku,  kterou 

všichni  přítomní odbornici  označili jako  docela ucházející. Uchazeči se  

odebrali na  travnatý  plácek mezi  domy, který sice příliš nepřipomínal prérii, 

ale zato byl vhodný k uskutečnění poslední disciplíny.  Všichni Apači  byli 

napnuti  na   nejvyšší míru, pouze největší favorit  utkání Žežulka Vilém 

poněkud nejisté přešlapoval.  Pak  se   obrátil  na muže svého kmene s 

prosbou, aby veliký závod byl odložen na  zítra, neboť je půl  šesté a v tuto  

dobu se má  na přání  Žežulky Viléma staršího odebrat domů. Kdyby přišel  

později, ani sám  Veliký Manitou by ho neuchránil  před  tělesným  postihem. 
   Chrabří  bojovnici vážně  pokývali  hlavami,  neboť znali  Žežulku Viléma 

staršího. Byl to  přísný poštovní úředník s kostěnými brýlemi a  prošedivělými  

ježatými vlasy. Neměl  rád,  když  jeho  syn namísto učení tropí alotria a 

nejvíce ze všeho  nenáviděl  kmen Apačů.  Tvrdil, že  podobné  hry nejsou dost 

ušlechtilé, a proto je třeba vyhánět je dětem z hlavy. 

   Někteří  z   kmene   souhlasili s přeložením  poslední  disciplíny na příští den, 

ale Pelikán Antonín a Jiráček Rudolf se svými příznivci byli rozhodně proti. O 

tom, kdo z Apačů bude Vinnetou, se musí rozhodnout ještě dnes. Ještě dnes! 

Jeli Žežulka Vilém zbabělý skunk, který  se chvěje  před pohledem ježatého  
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poštovního   úředníka, nechť se vzdálí z kruhu udatných bojovníků a neusiluje  

o titul,  jehož není hoden! 

  Žežulka Vilém  se rozhodl  setrvat. Čulík Jaroslav narýsoval na zem čáru, od 

které se bude  házet směrem  k  domku paní  Šámalové a uvolil se  zapichovat   

značky  na místa,  kam  dopadne  tomahavk. Načež bylo  přikročeno  k 

závodu. 

   Čtvrtý v pořadí házel Pelikán a sekyrka  dopadla dvacet metrů od Čulíkem  

narýsované čáry.  Shromáždění uznale  zahučelo. 

   Jako  sedmý  se chopil  tomahavku  Jiráček.  Prudce  

se  rozmáchl  a dosáhl  bezmála  třiceti metrů. V té  

chvíli nikdo nepochyboval, že se Jiráček stane 

Vinnetouem. 

   Ale byl tu ještě Žežulka Vilém! Dychtivě popadl  

sekyrku, potěžkal ji,  udělal dvojitou  otočku  jako 

Daněk při  vrhu  diskem  a  tomahavk  vyletěl za  

nadšeného  jásotu  Apačů z jeho  rukou. Přelétl značky 

označující hody  Pelikána a Jiráčka, letěl dál, stále dál, 

až najednou zařinčelo sklo a  sekyrka vlétla do pokoje 

paní Šámalové. 

   „Žežulka!" vykřikla paní Šámalová  zlověstně. „Dobře  

jsem  tě, ty  uličníku,  viděla!"  Popadla  sekyrku a 

rozběhla  se s ní k  Žežulkovi staršímu, aby mu sdělila,  

jakého  má  syna. 

   „Ať žije Vinnetou!"  blahopřáli Vilémovi Apači, ale ten  

měl plnou hlavu ježatého poštovního úředníka. 

   „Táta  mě zrychtuje," pronesl Vinnetou dost 

pesimisticky, šouraje  se k  domovu. 

   Nastala chvíle  rozpaků,  kterou přerušil  Jaroslav  

Čulík. 

  „Táta z tebe musí mít radost," řekl  rozhodně,  

„protože jsi proslavil i jeho! Protože když seš teď 

Vinnetou, je  on  vlastně   Inčučůna!  A toho by si  měl 

vážit!" 
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Blesk, Čača, Eddie, Kája, Pírko, Rose 

 

Tak je za námi nejkratší měsíc v roce a my doufáme, že se jaro už blíží. 

Při dlouhém čekání na první zeleň se bavíme nacvičováním písniček a 

scénky na oddílovou portu, která nás již brzy čeká. Samozřejmě že 

děláme i jiné věci, jako je cvičení ve vázání uzlů, nebo morzeova 

abeceda podle pískání na píšťalku, to nám už celkem jde. 

 

Jednou jsme šly na schůzku dolů do 

klubovny a Pírko spadla ze schodu a 

vymkla si kotník. Hned jsme ji přenesly do 

klubovny a Lenka nám ukázala, jak se dělá 

sedátko z rukou na přenos nemocného a 

jak zafixovat nohu jen pomoci šátku, když 

nemáme obvaz. Ještě jsme se dozvěděly, jak rozpoznáme druhy 

krvácení a jak je zastavit. Pak Pírko jen tak vstala a my se dověděly, že 

se na nás s Lenkou domluvily. 

 

Taky nesmíme zapomenout na Indiánský 

den. To byla bezvadná akce. Těch věcí co 

jsme si vyzkoušely a vyrobily. To už se nám 

v jednom dni asi nepodaří. I kolo štěstí bylo 

pro nás dárné. Krásná výstava výrobků, 

nejen z korálků, ale i chutný bufet, to prostě 

nemělo chybu. 

  

Jediné co jsme žádná nestihla, byly 

nákrčníky, ale to nám domluvila Lenka a na 

minulé schůzce jsme si je s Ajaguem vyrobily. 

 

   

Takže hurá do měsíce března a už se těšíme nejen na Portu, ale i na 

sněm, který nás čeká.  

                                                          Ledňáčci 
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Sovy:   -Jenny 

            -Áďa 

            -Kika 

            -Mája 

 

Na schůzky chodíme společně s Mývali. Schůzky máme v pondělí od 

16:00 do 18:00 hod. Na schůzkách nacvičujeme na portu, na kterou se 

moc těšíme, scénku a písničky. Také hrajeme spousty vtipných her. 

Třeba hra na UPÍRA. Moc dobře se bavíme. Také se snažíme plnit Orlí 

pera. V družině jsme 4. Těšíme se na další schůzky a akce. 

 

Áďa 

 

 

 

 

 

 

Měsíc únor je za námi a je tu další info o vlcích: 

 
Schůzky máme pořád ve stejný den a čas. Jen je nás o jednoho více  

bojovník Hobit přivedl do kmene svého kamaráda Adama kterého jste 

mohli vidět i na deskových hrách. Adam je velmi aktivní na schůzkách, 
jako jediný (tedy kromě mě) donesl hotové bodové menu  jen tak 

dál. Dnes už také bojovník David si ve Zvoli na schůzce hadů splnil 

konečně nováčkovskou zkoušku na krásných 76 bodů. Na indiánském 

dni se nás sešlo opravdu hodně, myslím že všichni a každý si odtamtud 

donesl nějaký pěkný výrobek. Rodovou výpravu jsme bohužel neměli 

protože Ječmen byl mimo Zábřeh, tak snad uděláme nějakou rodovku 

v měsíci březnu. Každý z nás má už zase nějaké to OP a těší se až si ho 
na 91.sněmu nechá udělit  

TOP 
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V našem rodě zůstávají členové Ičigo, Piedro a dlouhodobý nováček 

Svišť, který se rozhodl, že splní nováčkovskou zkoušku, tak mu všichni 

moc držíme palce. Schůzky probíhají stále od 16:00 do 18:00. Na 

posledních schůzkách jsme cvičili scénku, kterou jsme ještě stihli 

změnit. Na schůzkách se i tak v malém počtu snažíme vyhrát různé 

hry. Následující akce se bude konat ve Zvoli, na kterou se určitě všichni 

členové těší. 

Piedro 

 

UMĚNÍ PŘEŽÍT ZÁLEŽÍ NA 
STAVU MYSLI 

1.část 

V Tremaynově domě jsme se s Garetem vydali ke mně do pokoje, 

protože Garet se chtěl podívat, jak vypadá moje výbava na přežití. 

Věděl, že ji mám s sebou. 

„Máte tam opravdu to, co je v těch knížkách?“ zeptal se, když jsem 

přinesl černou nepromokavou brašnu, přizpůsobenou jako ledvinka tak, 

aby ji člověk mohl nosit kolem pasu. 

„Ne tak docela,“ odmlčel jsem se. „Mám tři různé výbavy. Jednu 

malou, tu s sebou nosím pořád. Tahle tady je na delší pochody a do 

obtížných oblastí. Ta, kterou jsem s sebou nevzal a kde mám spoustu 

věcí na táboření a přežití, ta je skutečně jenom pro divočinu. Mám ji 

sbalenou ve velkém batohu s krosnou.“ 

„To bych strašně rád viděl,“ vzdychl Garet. 

„Třeba jednou uvidíš.“ 

„Beru vás za slovo.“ 

„Počkej, nejdřív ti ukážu tu nejmenší soupravu,“ řekl jsem. „Ale to 

musíš seběhnout dolů. Mám ji v kapse lyžařské bundy v šatně.“ 

Ochotně odběhl a za chvíli se vrátil trochu zklamaně s menší plochou 

plechovou krabičkou, menší než je knížka, přelepenou izolační páskou. 

„Je to tohle?“ zeptal se. 
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Přikývl jsem. „Otvírat opatrně.“ 

Poslechl a rozložil obsah krabičky na bílém přehozu přes postel. Pak 

začal nahlas odříkávat, co vidí. 

„Dvoje sirky, kousek svíčky, malej kotouček tenkýho drátku, zubatej 

drátek, háčky na ryby, malá tužka, kousek papíru, jehla a nitě, dvě 

náplasti a igelitovej pytlík, seskládanej ve svorce na papír.“ Tvářil se 

opravdu zklamaně. „S tím toho moc nedokážete.“ 

„Stačí mi to na zapálení ohně, řezání dřeva, můžu si s tím nachytat 

něco k jídlu, nasbírat vodu, vyrobit mapu a zašít ránu. Ten zubatý drát 

je vlastně pilka.“ 

Díval se na mě s otevřenými ústy. 

„Kromě toho mám vždycky za pasem dvě věci.“ Sundal jsem pásek. 

„Podívej se. Tady mám kapsu na zip po celé délce pásku a tam mám 

peníze. Teď tam tedy mám peníze tvého otce. Náprsní tašku nenosím. 

Pak mám na tom pásku nůž a potom takový nástroj, který je dobrý na 

ledaco.“ 

„Můžu se podívat?“ 

„Jasně.“ 

Zavírací nůž v černém pouzdře zavřeném na suchý zip měl 

rafinovaně zubaté ostří, velice ostré, velmi nabroušené, otevřený měřil 

devět palců, zavřený jen pět. Garet nůž otevřel, škubl sebou a 

překvapeně se na něj zadíval. 

„To je ale kudla!“ řekl. „Vy jste ho měl u sebe, i když jsme byli dole?“ 

„Mám ho vždycky při sobě. Váží jenom čtyři a půl unce, což je sotva 

jedna osmina kila. Co kolik váží, je taky důležité, to nezapomeň. 

Vždycky se snaž cestovat nalehko, pokud si musíš všechno sám nést.“ 

Otevřel další předmět připevněný na pásku. Bylo to malé kožené 

pouzdro asi třikrát dva palce velké a v něm plochý čtverhranný 

předmět o něco menší. Pouzdro i s obsahem vážilo tři a půl unce. 

„Co je tohle?“ zeptal se a vzal předmět do ruky. „Tohle jsem nikdy 

neviděl.“ 

„To nosím s sebou místo normálního zavíracího nože, protože to má z 

jedné strany složené ostří a z druhé strany nůžky. To malé kulaté je 

zvětšovací sklo na zapalování ohně, když svítí slunce. Tadyhle těmi 

profilovanými hranami můžeš udělat díru do konzervy nebo otevřít 

láhev, šroubovat, pilovat si nehty a brousit nože. Tady po straně je 

měřítko v palcích a centimetrech, je to současně i pravítko, a tady 

vzadu to vyleštěné můžeš použít jako zrcátko na signalizování.“ 

„Páni.“ Vzal mi věc z ruky a díval se na svou vlastní tvář v 

naleštěném povrchu. „To je geniální.“ 
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Začal vracet drobné předměty do plechové krabičky a poznamenal, 

že háčky na ryby nejsou člověku asi moc platné, když není u řeky. 

„Na háčky na ryby můžeš chytat i ptáky, jdou na návnadu jako 

ryby.“ 

Vytřeštěně se na mě podíval. „Vy jste jedl ptáky?“ 

„Kuřata jsou taky ptáci.“ 

„Myslím obyčejný ptáky.“ 

„Jako holuby nebo vrány? Když má člověk hlad, sní všechno. Všichni 

naši předkové žili z toho, na co přišli. Bylo to samozřejmé.“ 

Garet vrátil do krabičky kotouč tenkého drátu a zeptal se: 

„Předpokládám, že tenhle drát máte na ty pasti, co o nich píšete, co?“ 

„Jenom na ty nejjednodušší.“ 

„Některý ty pasti jsou ale rafinovaný.“ 

„Obávám se že ano.“ 

„Jo, takovej neškodnej králík si skáče a netuší, že pod listím je 

schovanej drát, takovej králík zakopne a šup, už je celej v síti anebo na 

něj spadne kláda. To jste vážně vyzkoušel?“ 

„Jistě, mockrát.“ 

„To mně se spíš líbí luk a šíp.“ 

„Ano, taky tam mám jak je co nejlíp vyrobit, protože je používali naši 

předkové. Jenže není tak snadné trefit se do pohybujícího se cíle. 

Pokud je ten cíl malý, tak se nemůžeš trefit vůbec. To se nedá srovnat 

s perfektně vyrobeným moderním lukem s kovovými šípy, když střílíš 

do nepohyblivého terče jako třeba při lukostřeleckých soutěžích. Proto 

jsem radši líčil pasti.“ 

„A to jste se nikdy do ničeho lukem a šípem netrefil?“ 

Usmál jsem se. „Když jsem byl kluk, tak jsem u nás v zahradě 

sestřelil ze stromu jablko, protože mi dovolili jíst jenom padančata a já 

žádná nenašel. Smůla byla, že se maminka koukala z okna.“ 

Přikývl a chvíli si hrál s izolační páskou, než ji vložil zpět do 

plechovky. 

Chtěl vidět obsah druhého vybavení v černém pouzdře. 

„Tebe to nenudí?“ zeptal jsem se. 

„Nemůžu se dočkat.“ 

Podal jsem mu pouzdro a nechal ho, aby si sám otevřel kapsy na 

zatahovací a na suchý zip. Opět rozložil obsah na posteli. 

 

In: Dick Francis (Do černého) 
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Žil v období (1768 – 5. říjen 1813) 

 

Byl náčelník indiánského kmene Šóníů (Shawnee). 

 

Vytvořil unii indiánských kmenů, s níž se postavil na úspěšný odpor 

bílým osadníkům pronikajícím na západ (Tecumsehova válka). Na čas 

se mu podařilo expanzi bílých osadníků zcela zastavit a porazit 

jejich milici a menší vojenské jednotky v sérii bitev, nicméně americká 

armáda nakonec během jeho nepřítomnosti napadla jeho hlavní síly 

u Tippecanoe a jeho bratr „prorok“ Tenskwatawa dokázal během 

několika hodin zničit dílo, které 

Tecumseh budoval desetiletí, 

když nechal své muže 

vykrvácet při 

opakovaných frontálních 

útocích na nepřítele. Tecumseh 

byl poté nucen válku omezit, 

ale brzy obnovil boje jakožto 

spojenec Angličanů v Anglo-

americké válce. Bojoval po 

boku britského generála Isaaca 

Brocka, s nímž v 

roce 1812 dobyl Detroit. 

Britové mu propůjčili hodnost 

generála britské armády. Padl 

v bitvě na řece Thames 5. 

října 1813. Po jeho smrti se 

zbytky jeho indiánské koalice 

rozpadly. 

TOP 
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Bodové menu na měsíc Březen 
Minulý měsíc odevzdalo bodové menu 6 lidí, k Topovi a Eddie přibyla 

Jenny, Kika, Adam a Ičigo. Waste! Legendu čtyř směrů napsala zcela 

správně jen Jenny a Kika, takže za ní získala 15 bodů. V Březnu bude 

sněm a tam ji znovu uslyšíte. Do kreslení souhvězdí se pustila Eddie a 

Ičigo. Eddie nakresli velký vůz, který je vidět celý rok, tedy i v zimě a 

dál Velkého psa a Vozku, to jsou zimní souhvězdí. Nesprávně nakreslila 

souhvězdí Labuť, to je letní souhvězdí. Ičigo nakreslil 4 zimní souhvězdí 

a to Velkého psa, Blížence, Býka a Orion. A poslední dva body byli 

jednoduché, prusíkův uzel se používá jako jištění na lano při 

horolezectví, a kontejnery také všichni odhalily. 

 

1. Znalost sněmu:  
 

Jakými značkami označujeme světové strany kolem sněmovního ohně? 

Můžete získat celkem 8 bodů. Stačí se někoho zeptat  

 

2. Souhvězdí: 
 

Za každé nakreslené souhvězdí viditelné jen na jaře na severní 

polokouli získáte 2 body (je jich 14). A zamysleli jste se někdy nad tím 

proč jdou v půběhu roku vidět různá souhvězdí? Kdo mi to vysvětlí 

získá 6 bodů. 

 

3. Topografie: 
 

Zjistěte azimut ze zvolské do zábřežské klubovny, ze zábřeské do 

leštinské a z leštinské do zvolské. Můžete získat 12 bodů. Stačí sehnat 

mapu a buzolu a zjistit si jak se zjišťuje azimut. 

 

4. Cvičení: 
 

OP Z-47 zní: „Každé ráno cvič alespoň 10 minut po dobu 3 měsíců“. Ty 

to zkus po dobu 5 dní bez vynechání a získáš 20 bodů. Jestli tě to 

chytne, můžeš pokračovat dál a získat toto náročné OP. Tento výkon ti 

musí potvrdit rodiče. 

 

Ječmen 
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–  

 

Přezdívka Kroj. Vyba. Aktivita Doch. OP,NZ Nováček Bod. Menu Celkem

1 Jenny 30 30 20 80 10 25 195

2 Tin 8 30 80 60 178

3 David 15 24 60 60 159

4 Ičigo 23 25 15 60 28 151

5 Kika 25 25 15 60 25 150

6 Luk 7 21 60 60 148

7 Top 20 25 60 20 20 145

8 Bizon 8 22 70 40 140

9 Áďa 25 25 15 60 125

9 Mája 25 25 15 60 125

11 Čača 11 30 80 121

12 Rose 11 29 80 120

13 Blesk 11 28 80 119

14 Bobr 7 29 80 116

14 Fidli 3 13 40 60 116

16 Cipísek 25 17 70 112

17 Burák 15 23 50 20 108

18 Eddie 9 20 50 16 95

19 Pírko 6 25 60 91

20 Očko 17 19 50 86

21 Piedro 20 15 50 85

22 Adam 15 11 40 11 77

23 Kája 2 17 50 69

24 Hobit 5 2 30 30 67

25 Javor 12 14 35 61

26 Drápal 9 10 40 59

27 Nad 9 9 28 46

28 Ohníček 10 20 30

29 Nika 5 3 10 18  
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Docházka a Javorový list 
 

1 Blesk 100,00%

1 Bobr 100,00%

1 Čača 100,00%

1 Jenny 100,00%

1 Rose 100,00%

1 Tin 100,00%

7 Bizon 87,50%

7 Cipísek 87,50%

9 Áďa 75,00%

9 David 75,00%

9 Ičigo 75,00%

9 Kika 75,00%

9 Luk 75,00%

9 Mája 75,00%

9 Pírko 75,00%

9 Top 75,00%

17 Burák 62,50%

17 Eddie 62,50%

17 Kája 62,50%

17 Očko 62,50%

17 Piedro 62,50%

22 Adam 50,00%

22 Drápal 50,00%

22 Fidli 50,00%

25 Javor 43,75%

26 Hobit 37,50%

27 Nad 35,00%

28 Ohníček 25,00%

29 Nika 12,50%

1 Hadi 840

2 Vlci 808

3 Ledňáčci 615

4 Sovy 613

5 Mývalové 236
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